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1.Сан тізбегі  тізбектің берілу тәсілдері. Рекуренттік формула. 

Орта мектепте прогрессиялар - тiзбек ұғымына байланысты оқытылады. 

    Анықтама. Белгiлi бiр заңмен немесе ережемен бiрiнен соң бiрi келiп отыратын 

сандардың жиынын сан тiзбегi деп атайды. 

Мысалы: 

1, 2, 3, ..., n,...               (натурал сандар тiзбегi); 

2, 4, 6, ..., 2n, ...              (жұп сандар тiзбегi); 

1, 3, 5, ..., 2n+1, ...          (тақ сандар тiзбегi); 

2, 3, 5, 7, 11, 13, ...         (жай сандар тiзбегi). 

Тiзбектi құратын әрбiр санды оның мүшелерi делінеді. Сан тiзбегi математикада жалпы 

түрде былайша жазылады:            а1, а2, ..., аn, ...            (1) аn-дi (1) тiзбектiң жалпы 

мүшесi деп атайды. Бұдан кейiн өспелi және кемiмелi тiзбектер және тiзбектiң берiлу 

тәсiлдерi қарастырылады. 

  Тiзбек көбiнесе тiзбектiң n-шi мүшесiнiң формуласы арқылы берiледi. Мысалы, жұп оң 

сандардың тiзбегi ап=2n. 

Тiзбек кейде рекурренттiк тәсiлмен берiлуi мүмкiн. 

Тiзбектiң қандай да бiр мүшесiнен бастап, кез келген мүшесiн алдыңғы мүшелерi арқылы 

өрнектейтiн формуланы рекурренттiк формула деп атайды (латынның recurro- қайта 

оралу деген сөзiнен шыққан). 

Мысалы: а1=3, ап+1=ап
2
. 

Бұл тiзбектiң мүшелерiн былайша жазып көрсетуге болады:   3,  9, 81, ..., ... 

Бұдан кейiнгi сабақта арифметикалық прогрессияның анықтамасы берiледi. 

2. Арифметикалық прогрессия 

Анықтама. Екiншi мүшесiнен бастап әрбiр мүшесi өзiнiң алдындағы мүшеге 

бiрдей санды қосқанға тең болатын тiзбек арифметикалық тiзбек деп аталады. 

Басқаша айтқанда кез келген натурал п сан үшiн аn+1=ап+d (мұндағы d - қандай да 

бiр сан) шарты орындалса, онда (ап) тiзбегi арифметикалық прогрессия болады. 

d=ап+1—ап-ны арифметикалық прогрессияның айырмасы деп атайды. d>0 болғанда 

арифметикалық прогрессияны өспелi, ал d<0 болғанда арифметикалық прогрессияны 

кемiмелi деп атайды. Арифметикалық прогрессияны былайша белгiлейдi: 

а1, а2, ..., аn, ...   немесе аn+1=ап+d. 

Арифметикалық прогрессияның анықтамасы бойынша 

а1, 
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Демек, арифметикалық прогрессияның n-шi мүшесiнiң формуласы мынаған тең: 

an=а1+d(п-1) 

Бұл формуланың дұрыстығы математикалық индукция әдiсiмен дәлелденiледi. 

Арифметикалық прогрессияның п-шi мүшесiнiң )1(1  ndaan  формуласын 

басқаша )( 1 dadnan   түрiнде жазуға болады. Бұдан кез келген арифметикалық 

прогрессияны bknan   (мұндағы k мен b-қандай да бiр сандар) түрiндегi 

формуламен беруге болады.  

Керiсiнше де тура болады: bknan   түрiндегi формуламен берiлген (ап) тiзбегi 

арифметикалық прогрессия болып табылады (мұндағы k мен b-қандай да бiр сандар). 

Сондықтан да арифметикалық прогрессияны натурал сандар жиынында анықталган 

функция деп қарастыруға болады. 

Арифметикалық прогрессияға ғана тән қасиет былайша дәлелденiледi: 

Арифметикалық прогрессияның анықтамасы бойынша daadaa nnnn   11 ,  

бұдан  1,
2

11 


  n
aa

a nn
n .  Сонымен, арифметикалық прогрессияның екiншi 

мүшесiнен бастап әрбiр мүшесi оның екi көршiлес тұрған мүшелерiнiң арифметикалық 

ортасы болып табылады. Егер арифметикалық прогрессияның бiрiншi мүшесi мен 

айырымы а1 және d белгiлi болса, онда оның қалған мүшелерiн daa nn 1  

рекурренттiк формуласы арқылы шығарып алуға болады. 

Арифметикалық прогрессияның алғашқы n мүшесiнiң қосындысы мына формуламен 

анықталады:   n
aa

S n
n

2

1                                      (1)    Бұл формуланы арифметикалық 

прогрессияның n-шi мүшесiнiң формуласы дейдi. ап=а1+d(п-1) болатындықтан,   (1) 

формуланы мына түрде жазуға болады: n
nda

Sn
2

)1(2 1 
                                 (2)  

3. Геометриялық прогрессияны оқыту  
Анықтама. Екiншiсiнен бастап әрбiр мүшесi өзiнiң алдындағы көршiлес мүшенi 

бiрдей санға көбейткенде шыққан нөлден өзгеше сандардың тiзбегi геометриялық 

прогрессия деп аталады. 

Басқаша айтқанда, кез келген натурал n үшiн 0nb  және qbb nn 1  (мұндағы q-

қандай да бiр сан) шарттары орындалса, (bn) тiзбегi геометриялық прогрессия болады. 

n

n

b

b
q 1  санын геометриялық прогрессияның еселiгi деп атайды.  

Индукция әдiсiмен геометриялық прогрессияның n-шi мүшесiнiң мына 

формуламен анықталатындығы көрсетiледi. 
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Бұл формуланың дұрыстығы математикалық индукция әдiсiмен дәлелденедi.  

1q  болғанда геометриялық прогрессияны өспелi, ал 1q  болғанда 

геометриялық прогрессияны кемiмелi деп атайды. 

Геометриялық прогрессияға ғана тән қасиет былайша дәлелденiледi: геометриялық 

прогрессияның анықтамасы бойынша 
q

b
bqbb n

nnn   11 , , бұдан 

1,11
2   nbbb nnn . 

Егер геометриялық прогрессияның мүшелерi оң болса, онда 1 nnn bbb  

екiншi мүшесiнен бастап геометриялық прогрессияның әрбiр мүшесi көршiлес екi 

мүшесiнiң геометриялық ортасына тең болады. 

Геометриялық прогрессияны былайша белгiлейдi: 

q
b

b
bbb

n

n
n 1

21 ,...,...,,, . 

(bп) геометриялық прогрессия берiлген болсын. Оның алғашқы п мүшесiнiң 

қосындысын Sп арқылы өрнектеймiз: 

Sп=b1+b2+b3+...+bп-1+bп                             (1)  

Бұл теңдiктiң екi бөлiгiн де q-ге көбейтемiз: 

Sпq=b1q +b2q +b3q +...+bп-1q +bпq 

Егер 

b1q= b2,b2q= b3,…,bп-1q=bп 

екенiн ескерсек: 

  Sпq=b2+b3+...+bп+bпq                (2) 

(2) теңдiктен (1) теңдiктi мүшелеп шегерiп, ұқсас мүшелердi бiрiктiрейiк: 

Sпq-Sп=(b2+b3+...+bп+bпq)-(b1+b2+b3+...+bп-1+bп)=bnq-b1 

Ендi 1q  дейiк. Онда 
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формуласы келiп шығады. 

1q  болғанда шектеусiз геометриялық прогрессияның қосындысы былайша 

анықталады: 

Прогрессияның алғашқы n мүшесiнiң қосындысының формуласын жазамыз: 
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Егер 1q  болса, онда n  да  0nq , сондықтан  n  да 

.0
1

1 


nq
q

b
 (4) формуланың бiрiншi қосылғышы п-ге тәуелсiз. Демек, n  да, 

q

b
Sn




1

1
-қа ұмтылады. 

Сонымен, шексiз кемiмелi геометриялық прогрессияның қосындысы мына 

формуламен анықталады:  
q

b
S




1

1
                                   (5) 

Шексiз кемiмелi геометриялық прогрессияның қосындысының формуласын ондық 

бөлшектердi жай бөлшектерге айналдыруда қолдануға болады. 

0,(5) таза периодты ондық бөлшегiн мына түрде жазуға болатындығы белгiлi: 
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5
1 a -ке, ал еселiгi 

10

1
q -ге тең шексiз кемiмелi геометриялық 

прогрессияның қосындысы деп қарастыруға болады: Бұдан 
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Ендi бiз периодында k цифр бар мына таза периодты ) m  m,(m k210  ондық бөлшектi 

жай бөлшекке айналдырайық. Ол үшiн оны мына түрде жазамыз: 

nk

k

k

k

k

k
k

mmmmmmmmm
mmm

10

...
...

10

...

10

...
)...(,0 21

2

2121
21   

Осы теңдiктiң оң жағында тұрған өрнектi 
k
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тең шексiз кемiмелi геометриялық прогрессия деп қарастыруға болады. 
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mmm   болады.  

Демек, таза периодты ондық бөлшек, алымы ондық бөлшектiң периодына, ал 

бөлiмi ондық бөлшектiң периодындағы қанша цифр болса, сонша тоғыздықтан құралған 

санға тең болатын жай бөлшекке тең болады. 

Ендi бiз аралас периодты ондық бөлшектi жай бөлшекке айналдырайық. 

Айталық, бiзге периодында k цифры, ал периодына дейiн lцифры бар аралас 

периодты мынадай )...(...,0 2121 kl pppmmm  ондық бөлiшектi жай бөлшекке 

айналдыру қажет болсын. Сонда 
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Бұл теңдiктiң оң жағында тұрған екiншi мүшесiнен бастап, бiрiншi мүшесi  
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болатындықтан  
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Демек, аралас периодты ондық бөлшек алымы – периоды алынған санмен 

периодына дейiнгi санның айырымына, ал бөлiмi – периодында қанша цифр болса, сонша 

тоғыздықтарға, ал үтiр мен периодтың арасында қанша цифр болса, сонша нөлдердi 

тiркестiрiп жазған санға тең жай бөлшекке тең болады. Мысалы 
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Координаталық жазықтықтық жүйедегi теңсiздiктердiң жиындары кескiнделетiн 

аралықтары өзара қиылыспайды (ортақ нүктелерi жоқ). Мұндай теңсiздiктер жүйесiнiң 

шешiмдерi бос жиын. 

Жауабы: . 
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